

тезии при оперировании мочевых фистул. В заключательной главе приводится объективная сравнительная оценка методов влагалитного и брюшностеночного чрезосечений, а также оценка и показание к поперечному разряду Pfannenstiela. К промываниям брюшной полости на основании клинического опыта и экспериментальных наблюдений проф. Г. относится в настоящее время скорее отрицательно. Глава заканчивается описанием послеоперационного ухода за больными.

А. Т.

Проф. Г. Д. Белоновский. Иммуитет при туберкулезе. Изд. „Прак. Мед.“, 1922

Брошюра проф. Б. является сводкою работ по иммунитету туберкулеза. За научность и авторитетность ее говорит уже самое имя ее автора. Последний в предисловии очень скромно заявляет, что его работа не претендует ни на оригинальность, ни на полноту; в действительности же этот отдел учения о туберкулезе охвачен им почти с исчерывающей полнотой. Вся статья, представляющая собою ряд лекций, читанных врачам Клинич. Инст., написана очень сжато, ясным научным языком и с большой эрудицией. Подбран значительный фактический материал, очень интересный как с научной, так и с практической точки зрения. Само собой понятно, что в столь ограниченной размерами монографии,—труд проф. Б. —го обнимает всего 30 стр.,—невозможно передать всех деталей и подробностей, без которых иногда теряется если не сущность, то самое освещение или обоснованность того или другого исследования. В силу этого специалиста работа Б. не совсем удовлетворяет: многие спорные вопросы оставляются ею в тени и проходят почти незамеченными; с другой стороны—некоторые вопросы без оговорок представлены читателю, как не вызывающие сомнения, тогда как по поводу их еще не установлено единства взгляда. При всем том задачу, взятую на себя автором,—сделать сводку данных накопившихся у нас и в западно-европейской литературе, по иммунитету туберкулеза, можно признать выполненной вполне удачно и пожелать широкого распространения его брошюры среди врачей и студентов. М. Т.

Проф. В. Бирн. Руководство по болезням грудных детей для врачей и студентов. Пер. с нем. под ред. А. О. Гершензона. Гос. Изд. Украины. 1923. VII+197 стр.

На русском языке до последнего времени не было учебника, посвященного специально болезням грудного возраста. Книжка Birka, за короткое время выдержавшая в оригинале 6 изданий, заполняет этот важный пробел. Несмотря на свою краткость, она содержит почти все существенное, что важно знать практическому врачу о болезнях грудного возраста. В важнейшем отделе о расстройствах питания автор, как ученик Segn, придерживается его деления на расстройства от пищи, от инфекций и от конституций. К расстройствам питания причислены не только рахит и анемия, но и невронатический диатез, с чем трудно согласиться. Несмотря на некоторое, неизбежное для переводного сочинения, несоответствие нашим условиям (напр., рекомендация „скобленных бананов“ при лечении анемии), книжку Birka можно смело рекомендовать всем врачам и студентам; она издана опрятно и снабжена предметным указателем.

Е. Ленский.